

Абдулхади Эль-Мунги Лейла Ансаф Хусейн

докторант

И. Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университети

Бишкек ш.

ansafansaf2023@gmail.com

ЭРКЕК МЕНЕН АЯЛДЫН ҮЙ-БУЛӨДӨГҮ УКУКТАРЫ: ЗАМАНБАП СОЦИАЛДЫК ЧАКЫРЫКТАРГА КАРШЫ ИСЛАМ УКУГУНУН НЕГИЗИНДЕГИ ТЕҢ САЛМАКТУУЛУК ИЗИЛДӨӨСҮ

Аннотация. Азыркы доордо мусулман үй-бүлөсү экономикалык жана маданий өзгөрүүлөрдүн таасиринде социалдык кыйынчылыктарга туш болуп келет. Бул өзгөрүүлөр үй-бүлөдөгү эркек менен аялдын укуктары менен милдеттеринин тутумуна түздөн-түз таасир тийгизүүдө жана ислам укугу бул өзгөрүүлөрдүн шартында үй-бүлөлүк тен салмактуулукту камсыздай алабы деген суроолорду жаратууда. Бул изилдөөнүн максаты – үй-бүлө институтунда эркек менен аялдын ортосундагы укуктар менен милдеттерди жөнгө салуучу ислам укугунун негизги принциптерин көрсөтүү жана заманбап коомдо ар бир тараптын абийирин, укугун жана үй-бүлөнүн биримдигин сактаган адилеттүү баланс кантип камсыздаларын ачыктоо. Изилдөө ошондой эле абсолюттук тендикке чакырган ураандар, экономикалык өзгөрүүлөр жана үй-бүлөдөгү табигый ролдорду жокко чыгаруу сыйктуу социалдык чакырыктарды талдайт. Изилдөө аналитикалык жана салыштырма ыкмаларды колдонуп, шариаттын негизги тексттерине жана фикх мурасындагы ижтихаддарга таянуу менен, аларды бүгүнкү күндүн чындыгына байланыштырууну жана ислам кантип үй-бүлөдөгү тен салмактуулукту сактоонун чечимдерин сунуштай алары тууралуу корутундуларды чыгарат. Изилдөө көрсөткөндөй, ислам укугу эркек менен аялдын ортосундагы толуктоочу жана өз ара жоопкерчиликтерге негизделген жана жаңжал эмес, өз ара толуктоо принциптерине таянат.

Негизги сөздөр: үй-бүлөлүк укуктар, эркек менен аял, ислам укугу, тен салмактуулук, социалдык чакырыктар, милдеттер, адилеттүүлүк.

Абдулхади Эль-Мунги Лейла Ансаф Хусейн

докторант

Кыргызский государственный университет имени И. Арабаева

г. Бишкек

ПРАВА МУЖЧИНЫ И ЖЕНЩИНЫ В СЕМЬЕ МЕЖДУ РАВНОВЕСИЕМ И СОВРЕМЕННЫМИ СОЦИАЛЬНЫМИ ВЫЗОВАМИ ИССЛЕДОВАНИЕ В СВЕТЕ ИСЛАМСКОГО ПРАВА

Аннотация. Современная мусульманская семья сталкивается с растущими социальными вызовами, обусловленными экономическими и культурными

трансформациями. Эти изменения напрямую влияют на систему прав и обязанностей между мужчиной и женщиной в семье, что порождает вопросы о способности исламского права обеспечивать семейное равновесие в условиях современных перемен. Цель настоящего исследования – раскрыть шариатские основы, регулирующие отношения между мужчиной и женщиной в семье с точки зрения прав и обязанностей, обеспечивающих справедливое равновесие, которое сохраняет стабильность семьи, единство и достоинство обеих сторон в свете современных изменений. В работе также анализируются ключевые современные социальные вызовы, повлиявшие на это равновесие, включая призывы к абсолютному равенству, экономические преобразования и попытки подрыва естественных ролей в семье. Исследование опирается на аналитический и сравнительный методы, с изучением шариатских текстов, фетв исламских ученых и их сопоставлением с реальностями современного общества, с целью показать, как ислам может предложить решения для сохранения семейного равновесия в этих условиях. В заключении подчеркивается, что исламское право основано на принципе взаимного дополнения между мужчиной и женщиной, а не на противостоянии или конкуренции, при этом каждому из супругов отводятся взаимные и взаимодополняющие права и обязанности, которые учитывают человеческую природу и обеспечивают интересы семьи и общества.

Ключевые слова: семейные права, мужчина и женщина, исламское право, равновесие, социальные вызовы, обязанности, справедливость.

Abdulkhadi El-Mungi Leila Ansaf Hussein
doctoral student
Kyrgyz State University named after I. Arabaev
Bishkek c.

THE RIGHTS OF MEN AND WOMEN IN THE FAMILY BETWEEN BALANCE AND MODERN SOCIAL CHALLENGES: A STUDY IN ISLAMIC LAW

Annotation. The modern Muslim family faces increasing social challenges as a result of economic and cultural transformations. These changes directly impact the system of rights and duties between men and women within the family, raising questions about the ability of Islamic law to maintain family balance amid such transformations. This study aims to clarify the foundational Islamic principles that govern the relationship between men and women within the family framework in terms of rights and obligations, ensuring a fair balance that preserves family stability, unity, and the dignity of both parties in the face of contemporary life changes. The study also addresses the most significant modern social challenges affecting this balance, such as calls for absolute equality, economic shifts, and attempts to undermine natural roles within the family. The research employs analytical and comparative methods, examining Islamic legal texts and juristic interpretations in connection with contemporary realities, and demonstrates how Islam can offer solutions that preserve family balance in the face of these challenges. The study concludes that Islamic law is based on the principle of complementarity between men and women, not conflict or competition, with reciprocal and complementary rights and duties for both spouses, aligned with human nature and serving the interests of the family and society.

Key words: family rights, men and women, Islamic law, balance, social challenges, duties, justice.

Введение:

Семья является основой построения общества, а её стабильность напрямую связана с правильностью взаимоотношений между мужчиной и женщиной в её рамках. Ислам гарантировал права обеих сторон таким образом, чтобы обеспечить баланс между ними и гарантировать выполнение каждым своей роли. С учётом современных социальных и культурных изменений возникают вызовы, угрожающие этому балансу, что требует научного исследования данной темы с учётом как целей исламского права, так и современных реалий.

Актуальность исследования

Раскрытие справедливости исламского шариата в регулировании прав мужчины и женщины внутри семьи.

Представление сбалансированного шариатского взгляда на противостояние современным социальным и культурным преобразованиям.

Внесение вклада в академический и правовой дискурс по вопросам семейного равновесия в условиях современных изменений.

Проблематика исследования

Проблема настоящего исследования заключается в следующем вопросе:

Как исламское законодательство сохраняет баланс между правами мужчины и женщины в семье и насколько эффективно данное регулирование в условиях современных социальных вызовов?

Цели исследования

Разъяснить взаимные права и обязанности между мужчиной и женщиной в семье с точки зрения исламского шариата.

Проанализировать ключевые современные вызовы, влияющие на семейное равновесие.

Показать способность исламского шариата предлагать реальные решения данных вызовов.

Методология исследования

Аналитический метод – для анализа шариатских текстов и мнений исламских правоведов.

Сравнительный метод – для сопоставления исламского законодательства с некоторыми современными подходами.

Индуктивный метод – для выведения выводов на основе фактов и текстов.

1. Семья в исламе: её значение, функции и общие принципы супружеских прав

Семья в исламе является одной из важнейших основ, на которых строится общество. Если семья состоит из группы индивидов, то общество состоит из совокупности семей, живущих в нём. Именно в семье человек рождается, развивается его тело, разум, душа и нравственность. Семья – это первая социальная институция в жизни человека. Поэтому брак в исламе рассматривается как священный договор, который Всевышний Аллах в Коране назвал «суровый завет» (ан-Ниса 4:21).

Семья в исламе имеет свои цели и функции, к которым относятся:

удовлетворение половых потребностей супружей;

сохранение родословной;

достижение социальной и психологической стабильности мужчины и женщины;

укрепление социальных связей и развитие отношений между людьми; формирование полноценной личности через принятие ответственности; привитие и оживление вероубеждений и нравственных принципов среди членов семьи; удовлетворение психологических потребностей членов семьи; обеспечение материальных потребностей и достойного физического и медицинского ухода; вклад в реализацию высших целей ислама: сохранение религии, жизни, разума, потомства и имущества.

Для регулирования прав супругов в семье ислам установил общие принципы, основными из которых являются:

- *Любовь и милосердие* – величайшая основа, на которой строится семья в исламе. Об этом говорится в словах Всевышнего Аллаха: «Среди Его знамений - то, что Он сотворил из вас самих жен для вас, чтобы вы находили в них успокоение, и установил между вами любовь и милосердие» (ар-Рум 30:21). Та семья, в которой преобладают любовь и милосердие, не нуждается в обращении к суду при возникновении споров, поскольку этих двух качеств достаточно для устранения проблем и их разрешения.

Первоначальная природа взаимоотношений между мужем и женой – это отношения любви и милосердия, где каждый из супругов отказывается от эгоизма и личных прихотей ради пользы детей, достигая уровня, когда не имеет значения формальное распределение прав или лидерства в семье.

- *Человеческое достоинство*, основанное на словах Аллаха: «Мы почтили сынов Адама» (аль-Исра 17:70). Исходя из этого, недопустимо унижать достоинство одного из супругов, оскорблять или посягать на его честь.

- *Справедливость*, с основой в словах Всевышнего Аллаха: «Воистину, Аллах повелевает блюсти справедливость, делать добро и одаривать родственников. Он запрещает мерзости, предосудительные деяния и бесчинства. Он увещевает вас, - быть может, вы помяните назидание» (ан-Нахль 16:90). На основе этого принципа ислам построил систему супружеских прав.

- *Ответственность*, основа которой – слова Пророка Мухаммада ﷺ: «Мужчина является пастырем в своей семье и ответственен за свою паству, а женщина является пастырем в доме своего мужа и ответственна за свою паству» [2, Хадис № 2409; 14, Хадис № 1829].

Баланс между правами и обязанностями, основанный на словах Пророка ﷺ: «Воистину, у твоего тела есть права на тебя, у твоих глаз есть права на тебя, у твоей жены есть права на тебя, и у твоего гостя есть права на тебя» [2, Хадис № 1975; 14, Хадис № 1159]. Ислам рассматривает права и обязанности как взаимосвязанные категории: каждое право сопряжено с обязанностью. Если бы каждый человек исполнял свои обязанности, он бы получал все свои права, не нуждаясь в их требовании. Примером баланса в супружеских правах является то, что ислам, предоставив мужчине право опеки (кавама), одновременно возложил на него обязанность советоваться с женой, обеспечивать её материально и защищать семью от любых угроз.

2. Права мужчины и женщины в семье в исламском шариате

Ислам установил определённые права для каждого из супругов: одни права являются исключительными для женщины, другие – для мужчины, а также существуют общие права, которые принадлежат обоим супругам.

Права женщины на своего мужа:

- *Право на хорошее отношение*. Всевышний Аллах повелел соблюдать это право в Своих словах: «И обращайтесь с ними по-доброму» (ан-Ниса 4:19). Пророк ﷺ сказал: «Относитесь к женщинам хорошо» [2, Хадис № 5186; 14, Хадис № 1468], то есть я завещаю вам относиться к ним с добром, примите моё завещание по отношению к женщинам.

Это право относится к психологическому аспекту семейной жизни, который для женщины важнее, чем еда, одежда или лечение. Супружеская жизнь теряет смысл, если в ней отсутствует доброжелательность, а отношения сводятся лишь к физической близости при отсутствии душевной гармонии. Это всеобъемлющее право включает в себя добре общение во всех аспектах совместной жизни, проявление благонравия, мягкости, добрых слов, приветливости. Семья – это те люди, кто в первую очередь заслуживают доброго отношения. Пророк ﷺ сказал: «Лучший из вас – тот, кто лучше всех относится к своей семье, а я лучший среди вас в отношении к своей семье» [5, Хадис № 3895].

- *Махр (Приданое)*. Махр – это имущество, которое женщина имеет право получить от мужа за заключение брака или после фактического вступления в брак, даже если махр не был упомянут при заключении договора. Всевышний Аллах сделал махр обязательным, сказав: «Давайте женщинам их брачный дар от чистой души» (ан-Ниса 4:4). Махр является выражением уважения мужчины к женщине, его серьёзности в намерении заключить брак и готовности нести ответственность перед женой. Махр – это материальное доказательство того, что мужчина берёт на себя заботу о жене до конца своей жизни. Именно поэтому махр также называют «свадебным даром (صدق)», что связано со словом «صدق» (правдивость), указывающим на искренность намерений. Махр принадлежит исключительно женщине, никто – даже её отец – не имеет права распоряжаться им без её добровольного согласия.

- *Право на материальное содержание*. Ислам возложил на мужчину обязанность обеспечивать свою жену всем необходимым. Муж обязан предоставлять жене еду, одежду, жильё и всё то, что принято в обществе считать необходимым для достойной жизни женщины, независимо от того, живёт он с ней вместе или находится в отъезде. Всевышний Аллах сказал: «А тот, у кого родился ребёнок, должен обеспечивать питание и одежду матери на разумных условиях. Ни на одного человека не возлагается сверх его возможностей» (аль-Бакара 2:233). «По обычая» означает обеспечение на достойном уровне, согласно нормам праведных и добродетельных людей, без излишеств и чрезмерной скрупульности.

- *Право на заботу о ребёнке*. Ислам закрепил за разведённой матерью, которая не вступила в новый брак, право опеки над ребёнком и ухода за ним в первые годы его жизни. Это право сохраняется за матерью даже в том случае, если она не исповедует ислам. Мать лучше отца справляется с воспитанием ребёнка на этом этапе жизни. Об этом свидетельствует хадис от Абдуллаха ибн Амра ибн аль-Аса: Одна женщина сказала Пророку ﷺ: «О Посланник Аллаха, этот мой сын: я носила его в утробе, кормила грудью и держала в своих объятиях, а его отец развёлся со мной и хочет отнять его у меня». На что Пророк ﷺ ответил: «Ты имеешь на него больше прав, пока не выйдешь замуж» [3, Хадис № 3895].

Права мужчины в отношении жены в исламском шариате

- *Право на опеку - Кавама-*. (Право руководства, главенства и попечительства).

Кавама – это исламское понятие, означающее, что мужчина несёт ответственность за управление делами семьи, заботу о ней, сохранение её целостности и обеспечение её

материальными средствами. Всевышний Аллах сказал: «Мужчины являются попечителями женщин» (ан-Ниса 4:34).

Попечительство мужчины по своей сути является ответственностью и обязанностями, которые он принимает на себя, а не признаком превосходства мужского пола или личности мужчины перед женским полом или личностью женщины перед Аллахом. Тексты ислама однозначно подтверждают, что мужчины и женщины равны перед Всевышним Аллахом. Поэтому выдающийся исламский мыслитель имам Мухаммад Абдо (ум. 1905 г.) описал каваму следующим образом: «кавама возлагает на женщину определённые обязанности, а на мужчину – гораздо большие обязанности» [9, т. 4, с. 610]. Кавама, предоставленная исламом мужчине, не означает угнетение или тиранию, не предполагает аннулирование личности женщины ни в доме, ни в обществе, а также не лишает её гражданского статуса.

- *Право на послушание в дозволенном*. Если руководство в семье принадлежит мужчине, то на жене лежит обязанность подчиняться мужу в дозволенном. Ислам установил условие, что послушание должно быть только в дозволенном. Пророк ﷺ сказал: «Не может быть покорности кому бы то ни было в том, что является ослушанием Аллаха. Поистине, послушание только в благом [одобренном Шариатом]» [2, Хадис № 7257; 14, Хадис № 1840].

Это означает, что жена обязана «подчиняться мужу в рамках дозволенного и в пределах своих возможностей. Это послушание является естественным элементом совместной жизни супругов. Несомненно, послушание жены мужу способствует сохранению единства семьи, предотвращает её распад и крах, укрепляет сердечную любовь мужа к жене, усиливает взаимную привязанность и добрые отношения внутри семьи и устраняет причины споров и упрямства, которые зачастую приводят к конфликтам» [12, т. 2, с. 441].

- *Право на выполнение домашних обязанностей*. К числу таких обязанностей относятся приготовление пищи, уборка, стирка одежды и другие бытовые дела. Это естественная и врождённая обязанность. «Мужчина физически и психологически более способен к работе и заработку вне дома, в то время как женщина лучше справляется сведением домашнего хозяйства, воспитанием детей и созданием комфорта и уюта в семье. Таким образом, мужчине вменяется в обязанность то, что соответствует его природе и возможностям, а женщине поручаются дела, соответствующие её природе. Благодаря такому распределению обязанностей в семье устанавливается гармония как во внутреннем, так и во внешнем устройстве дома, что исключает причины раздоров между супругами» [15, т. 2, с. 174].

При этом ислам не запрещает женщине работать вне дома при соблюдении установленных норм, которые включают соблюдение исламской нравственности и отсутствие ущерба для её основной роли в семье.

Общие права между супругами в исламском шариате

- *Право на совет*. Совет (шура) является основополагающим исламским принципом, гарантирующим стабильную жизнь супругов. Недопустимо, чтобы мужчина принимал решения единолично, игнорируя мнение своей жены, особенно в вопросах, касающихся семьи. Ислам наставляет супругов к взаимному согласию и совету, как это указано в аяте о прекращении грудного вскармливания ребёнка до двух лет: «Если они пожелают отнять ребенка от груди по взаимному согласию и совету, то не совершают греха» (аль-Бакара 2:233). Это указывает на необходимость советоваться и договариваться не только в этом, но и в более важных вопросах

семейной жизни.

- *Право на украшение и благоустройство.* Как мужчина имеет право, чтобы его жена украшала себя для него, так и женщина имеет право видеть мужа в хорошем и опрятном виде. Абдуллах ибн Аббас (да будет доволен им Аллах) сказал: Я люблю украшать себя для жены также, как люблю, чтобы она украшалась для меня, ибо Всевышний Аллах сказал: «Жены имеют такие же права, как и обязанности, и относиться к ним следует по-доброму» (аль-Бакара 2:228) [7, т. 10, с. 505-506].

- *Право на удовлетворение половой потребности.* Каждый из супругов имеет право на половую близость с другим по своей естественной человеческой потребности, за исключением случаев, когда существуют шариатские ограничения, такие как менструация, послеродовой период или болезнь.

Ислам признаёт силу сексуального влечения как у мужчины, так и у женщины. Половая близость рассматривается как равное право обоих супругов, а также как вид поклонения, за который супруги получают награду. Пророк ﷺ сказал: Пророк сказал же «и [даже совершение] любым из вас [полового сношения с женой] есть садака!» Они стали спрашивать: «О посланник Аллаха, разве и за то, что кто-нибудь из нас удовлетворит своё желание, он получит награду?!» [В ответ им пророк] сказал: «Скажите мне, разве не совершил грех тот, кто [удовлетворит своё желание] запретным [образом]» [14, Хадис № 1006]?

- *Право на сохранение семейных тайн.* В каждой семье есть свои тайны. Люди по своей природе любят раскрывать свои достоинства и скрывать недостатки. После заключения брака муж и жена становятся друг для друга открытой книгой, узнают как достоинства, так и недостатки друг друга. Ислам обязывает супругов сохранять семейные тайны. Священный Коран прекрасно описал супружеские отношения: «Ваши жены - одеяние для вас, а вы - одеяние для них» (аль-Бакара 2:187). Одежда скрывает и защищает, так же и супруги скрывают недостатки друг друга и охраняют друг друга.

- *Право на наследование.* Право на наследование является установленным шариатом для обоих супругов. Заключение брака создаёт родственную связь, подобную кровной, поэтому в случае смерти одного из супругов другой имеет право на наследство, если не имеется шариатских препятствий к наследованию.

- *Взаимное уважение и умеренность в ревности.* Супруги должны уважать друг друга, избегать насмешек и унижений, так как это портит их достоинство и приводит к пренебрежению со стороны окружающих. Взаимное уважение супругов способствует уважению к ним в обществе.

3. Вызовы сохранения баланса между правами мужчины и женщины в семье и позиция ислама

В современную эпоху социальные, культурные и экономические преобразования привели к появлению вызовов, оказавших значительное влияние на баланс прав мужчины и женщины в семье. К числу наиболее значимых из них относятся:

Экономические обстоятельства и их влияние на распределение ролей мужчины и женщины в семье;

Радикальный феминизм и идеи, которые противоречат основам ислама, например:

Призывы к абсолютному равенству между мужчиной и женщиной без учета естественных различий между ними;

Призывы к признанию различных моделей семьи, которые ислам не принимает, поскольку, согласно исламу, семья состоит из мужчины и женщины в рамках законного брака.

Позиция ислама:

Ислам не запрещает женщине работать вне дома при соблюдении установленных норм, которые заключаются в следующем: соблюдение исламских правил поведения и отсутствие негативного влияния работы на основную миссию женщины внутри семьи.

Ответственные за управление обществом должны «изучать рынок труда, готовить к нему население и регулировать его с учетом потребностей, способностей и ролей различных групп общества – мужчин и женщин – в соответствии с целями общества и с учетом его специфики» [4, с. 241].

Точно так же, как ислам не запрещает женщине работать, а в некоторых случаях даже предписывает это, он не допускает, чтобы по причине работы женщины вне дома руководство семьей переходило к женщине. Ответственность мужчины за семью не означает его превосходства над женщиной, поскольку семья подчиняется законам общественного устройства.

«Принципиально важно понимать, что даже в демократических системах все граждане равны по своему статусу, однако среди них выбирается один человек, которому поручается управление государством. Это не значит, что данный руководитель является более достойным или ценным человеком. В демократической системе голос президента или премьер-министра при голосовании равен голосу любого другого гражданина, но административные полномочия делегируютсяциальному лицу для достижения общественных интересов. Аналогично, в исламской семье мужчина несёт ответственность за управление, но при этом сохраняется равенство сторон по человеческой ценности» [16, с. 222].

Если мы обратимся к большинству мусульманских и немусульманских семей в мире, мы увидим, что руководство в них возложено на мужчину, что соответствует естественному порядку вещей и служит интересам семьи.

Мужчина и женщина "имеют разные физические и психологические особенности, они дополняют друг друга. Они равны перед Всевышним Аллахом, но не идентичны. Спрашивать, соответствует ли это современности или модернизации, – неуместно. Ислам – не мода и не идеологическая волна. Ислам вечен и устойчив во времени. Как сказано в Коране: «Мы покажем им Наши знамения по свету и в них самих, пока им не станет ясно, что это есть истина» (Фуссилат 41:53)" [8, с. 133].

Что касается радикальных феминистских требований абсолютного равенства между мужчиной и женщиной во всех аспектах, то ислам утвердил принцип общего равенства, но разница между этими понятиями существенна.

Ислам освободил женщину и восстановил её справедливые права. «Аллах сотворил мужчин и женщин из одной души, наделил их равной ответственностью за обустройство земли, возложил на них одинаковую ответственность за исполнение Божественного завета, одинаково наградил их достоинством, правоспособностью, обязанностями, ответственностью за поступки и воздаянием. В то же время ислам сохраняет природное различие полов, чтобы счастье человечества проявлялось в стремлении каждого пола к другому,циальному от него. Ведь если бы мужчина и женщина были одинаковы, один не испытывал бы притяжения к другому. Таким образом, равенство в исламе заключается в равенстве ценности и ответственности, а не в равенстве

идентичности или враждебного соперничества. Это равенство реализуется: В сотворении; В выполнении миссии на земле; В достоинстве; В правах и обязанностях; В отчётности перед Аллахом; В воздаянии за деяния; В социальной активности – совместном призывае к добру и предостережении от зла. Таким образом, ислам утверждает равенство сотрудничества между двумя различными сторонами – мужчиной и женщиной, а не равенство идентичных и конкурирующих сторон» [11, с. 11].

Западная модель феминистских движений «привела к формированию идей и практик, в результате которых ограниченная по численности и влиянию часть общества стала рассматривать женщину как равного и идентичного мужчине конкурента, полагая, что её освобождение может быть достигнуто только через противостояние мужчине и борьбу с системой исламских ценностей. Эта система сочетает в себе справедливость и освобождение женщины с сохранением её женской природы, поддерживает естественное различие между женщинами и мужчинами. Однако данная часть общества отвергла эту ценностную систему, считая её «патриархальной»!

Эта модель развивалась в последние десятилетия XX века как следствие нарастающей волны подражания и зависимости от западных феминистских движений, которые становились всё более центристскими, сосредотачиваясь исключительно на женской повестке дня. В результате освобождение женщины стало ассоциироваться с полным отказом от любых религиозных, духовных, цивилизационных, философских, социальных и исторических ценностей, включая отказ от традиционной семьи в её шариатской и исторической форме, считая это единственным способом освобождения женщин!» [11, с. 6-7].

Исходя из этого, мы наблюдаем, как эти движения призывают к полной интеграции женщины в общественную жизнь и полной интеграции мужчины в домашнюю сферу, возлагая на него обязанность заниматься домашними делами. Так, в документе Международной конференции по народонаселению и развитию, проходившей в Каире в сентябре 1994 года, представлены две противоположные линии: одна из них побуждает мужчину брать на себя заботу о детях и выполнение домашних обязанностей – то есть приводит его в дом; в то время как вторая линия толкает женщину покинуть дом, освободиться от домашних обязанностей и полностью интегрироваться в общественную жизнь.

Это выглядит как восстание против природы и естественного распределения ролей, которое продиктовано самой природой и доказало свою эффективность. Данное движение выходит далеко за рамки призывов к сотрудничеству и взаимопомощи, ставя своей целью не просто равенство обязанностей, а фактическое перемещение мужчины в сферу домашних дел, а женщины – в общественную сферу с полной интеграцией во все виды профессиональной деятельности и общественной жизни» [10, с. 29].

В главе четвертой пункте (4-11) Программы действий Международной конференции по народонаселению и развитию, состоявшейся в Каире в 1994 году, было сказано: «При разработке мероприятий по охране здоровья семьи и других мероприятий в области развития необходимо в большей степени учитывать дефицит времени у женщин вследствие выполнения ими обязанностей, связанных с воспитанием детей, ведением домашнего хозяйства и осуществлением приносящих доход видов деятельности. Следует акцентировать внимание на ответственности мужчин за воспитание детей и ведение домашнего хозяйства» [6, с. 44].

Как указано в пункте (4-26): «Правительства должны стимулировать и поощрять

равноправное участие женщин и мужчин в выполнении всех семейных и домашних обязанностей, включая планирование семьи, воспитание детей и ведение домашнего хозяйства» [6, с. 50].

Как указано в пункте (4-29): «Национальным и местным руководителям следует выступать за всестороннее участие мужчин в жизни семьи и за полное вовлечение женщин в общественную жизнь» [6, с. 51].

Ислам утверждает, что благо семьи заключается в разумном распределении ролей между мужчиной и женщиной. Эта польза проистекает из «соответствия способностей мужчины его функции обеспечителя семьи с теми потребностями, которые необходимы семье в сфере заботы, воспитания и защиты её важнейших интересов. Назначение женщины на выполнение задач по уходу за детьми, включая грудное вскармливание и значительную часть воспитательных функций, не является следствием её личного превосходства над женщиной, а обусловлено именно соображениями пользы, выражющейся в природной способности женщины лучше справляться с этими обязанностями. Бывает так, что мужчине поручена обязанность опеки и попечения (кавама), однако он является одним из самых нечестивых людей и самых далёких от довольства Всевышнего Аллаха. В то время как женщина может находиться под покровительством мужчины, но при этом быть одной из самых благочестивых людей и обладать высочайшим положением перед Аллахом» [13, с. 105].

Следовательно, роль, которую выполняет женщина в семье, является незаменимой, никто не сможет исполнять её с такой же эффективностью. Это труд, который не может быть компенсирован никаким материальным вознаграждением, каким бы большим оно ни было.

Заключение:

Из всего вышеизложенного видно, что исламское шариатское право установило систему, обеспечивающую баланс между правами мужчины и женщины в рамках семьи. Эта система строится на таких принципах, как любовь и милосердие, уважение человеческого достоинства, справедливость, ответственность и баланс между правами и обязанностями.

Чем крепче супруги придерживаются исламских ценностей и выполняют каждый свои обязанности по отношению друг к другу, тем больше шансов у семьи противостоять современным вызовам, сохранить свою целостность и защититься от распада и морального разложения. При этом семья не изолируется от жизненных перемен и социальных трансформаций, а напротив, адаптируется к ним осознанно, сохраняя высшие цели шариата.

Слепое следование за радикальным феминистским движением неизбежно приводит к разрушению сбалансированной семейной структуры, которая в исламе рассматривается в качестве основы благополучия как личности, так и общества.

Литература:

1. Кулиев Э. Смысловой перевод Священного Корана на русский язык. 1423 х.
2. Аль-Бухари, Мухаммад ибн Исмаил. «Сахих аль-Бухари». 1-е изд. Дамаск: Дар Ибн Касир, 2002 г.
3. Абу Дауд ас-Сиджистани. «Сунан Абу Дауда». Издательство «Дар ар-Рисаля аль-‘Алямия», Бейрут, Ливан, 1-е издание, 2009 г.
4. Абдулхамид Абу Сулейман. «Кризис воли и чувств мусульманина». Издательство «Дар аль-Фикр», Дамаск, Сирия, 2-е издание, 2005 г.
5. Ат-Тирмизи, Мухаммад ибн Иса. «Сунан ат-Тирмизи». Издательство и типография Мустафа

- Аль-Баби Аль-Халяби, Каир, Египет, 2-е издание, 1975 г.
6. Программы действий, Международной конференции по народонаселению и развитию Каир, 5 – 13 сентября 1994 года, Юбилейное издание по случаю 20-летия, Фонда ООН в области народонаселения, 2014г.
 7. Ибн Аби Шейба. «Аль-Мусаннаф». Издательство «Дар Кунуз Ишбилия», Эр-Рияд, Саудовская Аравия, 1-е издание, 2015 г.
 8. Мурад Хоффман. «Ислам как альтернатива». Издательство «Дар аш-Шурук», Каир, Египет, 1-е издание, 1997 г.
 9. Мухаммад Абду. «Полное собрание сочинений». Издательство «Дар аш-Шурук», Каир, Египет, 1-е издание, 1993 г.
 10. Мухаммад Амара. «Борьба ценностей между Западом и Исламом». Издательство «Нахдат Миср», 1997 г.
 11. Мухаммад Амара. «Исламское освобождение женщины. Ответ на крайние обвинения». Издательство «Дар аш-Шурук», Каир, Египет, 1-е издание, 2002 г.
 12. Мухаммад Ахмад Исмаил аль-Мукаддам. «Возвращение хиджаба». Издательство «Дар Тайба», Эр-Рияд, Саудовская Аравия, 10-е издание, 2006 г.
 13. Мухаммад Саид Рамадан аль-Бути. «Женщина между тиранией западной системы и изяществом божественного законодательства». Издательство «Дар аль-Фикр», Дамаск, Сирия.
 14. Муслим ибн аль-Хаджадж ан-Найсабури. «Сахих Муслим». Каир: Дар Ихъя аль-Кутуб аль-Арабийя, 1-е издание, 1991 г.
 15. Сайд Сабик. «Фикх ас-Сунна». Издательство «Дар аль-Фикр», Бейрут, Ливан, 4-е издание, 1983 г.
 16. Вахидуддин Хан. «Женщина между шариатом ислама и западной цивилизацией». Издательство «Дар аль-Вафа», Мансура, Египет, 1-е издание, 1994 г.
 17. Абдулхади Эль-Мунги Лейла Ансаф Хусейн. үй-бүлөлүк бакытка жетүү жана көйгөйлөрдү чечүүгө Исламдын мамилеси // И. Арабаев атындағы КМУнун Жарчысы. – Бишкек: 2024, №4/1. – 440-447.
 18. Абдулхади Эль-Мунги Лейла Ансаф Хусейн. Исламда никенин шарият шарттары // И. Арабаев атындағы КМУнун Жарчысы. – Бишкек: 2024, №4/2. – 408-417.

Рецензент: доктор юридических наук, профессор Рысмендеев Б. Дж.